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一、选择题（每小题 1 分，共 32 分。每小题只有一个正确答案，多填无分。） 
1. 在多电子原子中，具有下列各组量子数的电子中能量最高的是 
（A）3，2，+1，+½  ；  （B）2，1，+1，-½  ；   

（C）3，1，0，-½  ；    （D）3，1，-1，-½  。 
2. 下列基态原子的电子构型中，正确的是: 
（A）3d94s2  ；  （B）3d44s2  ；  （C）4d105s0  ；  （D）4d85s2  。 
3. 按分子轨道理论，O2分子中最高能量的电子所处的分子轨道是： 

（A）π2p  ；  （B）π2p
*  ；  （C）σ2p  ；  （D）σ2p

*  。 
4. 下列分子中不能形成氢键的是： 

(A) NH3  ；  (B) N2H4  ；  (C) C2H5OH  ；  (D)  H2S  。 
5. 下列化合物中，正、负离子间附加极化作用最强的是： 
（A）AgCl  ；  （B）HgS  ；  （C）ZnCl2  ；  （D）PbCl2  。   
6．下列哪一过程主要克服分子间力： 
（A）食盐溶解于水中  ；  （B）SiO2熔化  ；   
（C）将铁块碾压成铁板  ；（D）碘升华  。 
7．下列单质中， 不为零的是： mf GΔ
（A） 石墨  ；  （B） 红磷  ；  （C） 液态溴  ；  （D） 氧气。 
8．下列反应中， ∆ rSm

Ө 最大的是 

(A) C(s) + O2  CO⎯→⎯ 2(g)； (B) 2SO2(g) + O2(g)  2SO⎯→⎯ 3 (g) ；  

(C) 3H2(g) + N2(g) 2NH⎯→⎯ 3(g) ； (D) CuSO4 (s) +5H2O (l) CuSO⎯→⎯ 4 ·5H2O (s) 。 

9. 经实验测得反应 aA + bB → cC + d D的动力学方程式为υ=kca(A)cb(B)，下列说法

错误的是： 
（A）该反应为基元反应  ；  （B）该反应的级数为(a+b)  ； 
（C）对反应物 A 是 a 级反应  ；  （D）反应速率与反应物 B 的浓度幂成正比  。 
10．已知离子型盐MX2的溶解度是 7.7×10 - 6mol·L-1

，则MX2的Ksp 是： 
（A）1.2×10 − 10  ；  （B）5.9×10 − 11  ； （C）1.8×10 − 15  ；  （D）4.5×10− 16  。 
11．已知下列反应在 1123K 是的标准平衡常数： 

C(s) + CO2(g) 2CO(g)，          K1
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CO(g) + Cl2(g) COCl2(g)，        K2

则反应 2COCl2(g) C(s) + CO2(g) + 2Cl2(g)的标准平衡常数K 应为： 
（A）[K1 ·(K2 )2] −1  ；  （B）K1 ·(K2 )2  ；  （C）(K1 ·K2 ) −1  ；  （D）K1 ·K2   。 
12．将 pH=5.00 和 pH=13.00 的两种溶液等体积混合，则溶液的 pH 值为： 
（A）5.00  ；  （B）8.00  ；  （C）9.00  ；  （D）12.70  。 
13．下列各混合溶液中，具有缓冲作用的是： 
（A）HCl (1 mol·L−1) + NaAc (2mol·L−1)  ； （B）NaOH (1mol·L−1) + NH3 (1 mol·L−1)  ； 
（C）HCl (1 mol·L−1) + NaCl (1 mol·L−1) ；(D）NaOH (1 mol·L−1) + NaCl (1 mol·L−1)  。 
 
14．下列试剂中能使PbSO4(s)溶解度增大的是 
（A）Pb(NO3)2  ；  （B）Na2SO4  ；  （C）NaCl  ；  （D）H2O  。 
15．下列化合物中，氧呈现+2 氧化态的是 
（A）H2O 2  ；  （B）Cr 2O 3  ；  （C）SO2  ；  （D）F2O  。 
16．电极电势与 pH 值无关的电对是 
（A）H2O2/H2O  ；  （B）IO3

−/I−  ；  （C）MnO2/ Mn2+  ；  （D）MnO4
−/MnO4

2−  。 
17．下列配合物中，无色的是 
（A）[Ni(NH3)6]2+ ； （B）[Cu(NH3)4]2+ ；  （C）[Zn(NH3)4]2+ ； （D）[Fe(CN)6]3−  。 
18．某金属离子生成的两种配合物的磁矩分别为 μ= 4.90M.B.和 μ= 0，则该金属离子

可能是 
（A）Cr 3+  ；  （B）Mn 2+  ；  （C）Mn 3+  ；  （D）Fe 2+  。 
19．下列各对试剂混合后能产生氯气的是 
（A）NaCl与浓H2SO4 ；（B）NaCl与MnO 2 ； 
（C）NaCl与浓HNO 3；（D）K 2MnO 4浓HCl 。 
20．下列含氧酸中酸性最强的是 
（A）HClO  ；  （B）HIO3  ；  （C）HIO  ；  （D）HBrO  。 
21．干燥H2S气体，可以选用的干燥剂是 
（A）浓H2SO4  ；  （B）KOH  ；  （C）P2O5  ；  （D）无水CuSO4  。 
22．下列叙述中不正确的是 
（A）H2O2分子构型是直线型  ；      （B）H2O2是弱酸  ；   
（C）H2O2既有氧化性又有还原性  ；  （D）H2O2和酸性K2Cr2O7溶液反应生成CrO5  。 
23．下列酸中是一元酸的是 
（A）H4P2O7  ；  （B）H3PO4  ；  （C）H3PO3  ；  （D）H3PO2  。 
24．下列物质在酸性介质中都是强氧化剂，其中强氧化性与惰性电子对效应有关的是 
（A）K2Cr2O7  ；  （B）NaBiO3  ；  （C）K2S2O8  ；  （D）H5IO6  。 
25．下列物质在水中能放出氢气的是 
（A）N2H4  ；  （B）BB2H6  ；  （C）NH3  ；  （D）PH3  。 
26．下列化合物中不水解的是 
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（A）PCl5  ；  （B）BCl3  ；  （C）CCl4  ；  （D）SiCl4  。 
27．欲除去CuSO4酸性溶液中的少量Fe3+离子，最好加入 
（A）NH3·H2O  ；  （B）Na2S  ；  （C）Cu2 (OH) 2CO3  ；  （D）Cu粉  。 
28．AgNO3溶液与NaH2PO4溶液混合后生成的沉淀是 
（A）Ag2HPO4  ；  （B）Ag2O  ；  （C）AgH2PO4  ；  （D）Ag3PO4  。 
29．常温下以液态形式存在的化合物是 
（A）TiOSO4  ；  （B）TiCl4  ；  （C）TiO2  ；  （D）BaTiO3  。 
30．下列化合物中，不为黄色的是 
（A）BaCrO4  ；  （B）PbCrO4  ；  （C）Ag2CrO4  ；  （D）PbI2  。 
31．在FeCl3与KSCN的混合液中加入过量NaF，其现象是 
A）变为无色  ；  （B）产生沉淀  ；  （C）颜色加深  ；  （D）无变化  。 
32．下列新制备的沉淀中在空气中放置，颜色不发生变化的是 
（A）Mn(OH) 2  ；  （B）Fe(OH)2  ；  （C）Co(OH) 2  ；  （D）Ni(OH) 2  。 
 
二、填空 （每空 1 分，共 47 分） 

1．在配制FeSO 4溶液时，常向溶液中加入一些               和               ，

其目的是                                                                。 

2．变色硅胶中含有化合物             ，其颜色由蓝变红是发生了反应： 

                                                                      。 

3．向CrCl 3溶液中加入Na2CO 3溶液，产生的沉淀组成为           ，沉淀的颜色

为                  。 

4．向K 2MnO 4溶液中不断通入CO 2，会发生               反应，  生成的产物分

别是           和           。 

5．金属钠和钾保存在          中，而金属锂必须保存在              中，这是

因为金属锂的              比较小造成的。  

6．硼酸为        状晶体，H 3BO 3分子间以        键结合。H 3BO 3是         元

酸，其在水中是通过                                     反应方式显酸性。在

H 3BO3溶液中加入适量甘油，会使溶液的酸性           。 

7． AlCl3在气态下以        体形式存在，其中有       桥键。 

8． O2为         性分子，而O3为             性分子。这是因为O3的中心O原子
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采取         不等性杂化，O3分子呈        形结构，使分子中的正、负电荷中心

不重合造成的。 

9．I2在水中的溶解度      ，但在KI溶液中溶解度比在水中的要        ，其原因

是                          。I2溶于稀的KI溶液后呈        色。  

10．配合物K 2[Ni (CN)4]的命名为                                   ，中心离子

的配位数是       ，配位体是            ，配位原子是             。 

11．将Zn + 2Fe3+ = 2Fe2+  + Zn2+ 氧化还原反应设计为一个原电池。则电池的负极为

_________________                                  _________，原电池的正极

反应为________  __________ _________________。已知EӨ (Zn2+ / Zn) = -0.763 V，EӨ 

(Fe 3+ / Fe 2+) = 0.771 V，则该氧化还原反应的平衡常数为___   ___________。 

12．在一定温度下，正催化剂可以改变             ，降低反应的            ，

但            平衡常数的大小。 

13．某化学反应可表示为：A(g) + 2B(s) → 2C(g) 

该反应的ΔrHm  <0，ΔrSm       ，则反应在             温度条件下可自发进行。 

14．第 27 号元素的基态原子的电子排布式：                                _，

它位于第_______周期、______族、       区。 

15．根据酸碱       理论，HCO3
− 是两性物质。其共轭酸是         ，共轭碱

是         。 

 
三、完成并配平下列化学反应方程式（每题 2 分，共 16 分） 

（1）Iˉ +  H2O2  +  H+   ⎯→⎯

（2）Si(粉)  +  NaOH   ⎯→⎯

（3）(NH4)2S  +  S   ⎯→⎯

（4）Cl2  +  NaOH(热)    ⎯ →⎯

（5）As2S3  +  NaOH   ⎯→⎯
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（6）Co2O3  +  HCl   ⎯→⎯

（7） Hg2(NO3)2  +  KI(过量)                 ⎯→⎯

（8）MnO 4
−

 +  Fe2+  +  H+   ⎯→⎯

 
四、问答题（共 15 分） 
 
1. 已知Na＋

和Cu＋
的离子半径分别为 95pm和 96pm，用离子极化的观点说明CuCl和

NaCl在水中的溶解度差别。（5 分） 
2. 试用杂化轨道理论说明PCl3（键角 101°）分子中心原子的杂化轨道类型及其成键

情况。（6 分） 
3. 写出d4和d6构型的中心离子在八面体强场和八面体弱场中的电子排布式。（4 分） 
 
五、推断题（8 分） 

有一浅蓝绿色晶体A，溶于水后加入NaOH溶液和H2O2微热，得到红棕色沉淀B。

分离后沉淀B溶于盐酸得到黄色溶液C。向溶液中加入KSCN溶液有血红色D生成。把

D分成两份。向其中一份D溶液中加入NaF浓溶液，红色褪去生成E无色溶液。向另一

份D溶液滴加SnCl2溶液红色褪去，D转化成F。向F中滴加赤血盐有蓝色沉淀G生成。

向A的溶液中滴加BaCl2溶液有不溶于硝酸的白色沉淀H生成。请指出A，B，C，D，

E，F，G和H代表的化合物或离子。 

 

六、计算题（共 32 分） 
(8 分)1. 根据下列数据计算E  {[Fe(CN)6]3-/[Fe(CN)6]4-}= ? 
已知： E  (Fe3+/Fe2+)= +0.771V ； 
K不稳 [ Fe(CN)6

3- ]= 1.3×10−44；K不稳 [ Fe(CN)6
4- ]= 1.26×10−37  

 

(12 分)2. （1）在 20mL 0.10mol L-1MgCl2 溶液中，加入 10mL 0.2mol L-1 NH3·H2O溶

液，能否生成Mg(OH)2 沉淀？（2）若在原MgCl2 溶液中，先加入 1.069g NH4Cl（忽

略体积变化），然后再加入上述 10mL NH3·H2O溶液，能否生成沉淀？已知：Kb  (NH3) 

= 1.79×10−5；KSP  [Mg(OH)2] = 1.2×10−11。 
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(12 分)3. 已知下列反应在 298K 时的有关数据为： 
                         N2(g)  +  3H2(g)    2NH3(g) 
  ΔfHm

  (kJ·mol−1)         0          0               －46.11    
Sm

  (J·mol−1·K−1)      191.61      130.68            192.45     

（1）试计算该反应在 773K时的 (773K)= ？   KmrGΔ (773K)= ？ 

（2）773K时，在 1L的密闭容器中， 若反应开始时N2和H2的初始物质的量分别为 1mol
和 3mol，则平衡时N2的转化率是多少？平衡时系统的总压力是多少? 

 


